FACHHOCHSCHULE WEDEL 4. Februar 2000
Prof. Dr. Uwe Schmidt

Aufgaben zur Klausur Grundlagen der Programmierung im WS 99/00 (WI v303, II v303,
MI v403, MI 71)

Zeit: 60 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Thre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ihre Losung wesentlich umfangreicher, so iiberpriifen Sie
bitte nochmals Thren Lésungsweg.

Sollten Unklarheiten oder Mehrdeutigkeiten bei der Aufgabenstellung auftreten, so notieren Sie
bitte, wie Sie die Aufgabe interpretiert haben.

Viel Erfolg !
Diese Klausur besteht einschlieBlich dieses Deckblattes aus 6 Seiten




Aufgabe 1:
Konstruieren Sie einen endlichen Automaten A = (I, @), d, go, F') mit dem Eingabealpha-
bet I = {a,b,c}. Der Automat soll alle Zeichenreihen erkennen, in denen genau zwei a’s
und ein b vorkommen. Versuchen Sie die Anzahl der Zustande moglichst klein zu halten.

Die Zustandsmenge ():

Die Ubergangstabelle § als Grafik (Zustandstbergangs—Diagramm):




Aufgabe 2:
Eine kontextfreie Grammatik G wir durch ein 4-Tupel definiert: G = (T, N, P, S). Defi-

nieren und erklaren Sie diese Bestandteile:




Aufgabe 3:
Gegeben sei die folgende Funktion:

fla:Ng;b:Ng): Ng
if (a=0)V (b=0)
then
0
else
ifa>b
then
b+ fla—1,b)
else
a+ fla,b—1)
Transformieren Sie diese Funktion in eine gleichwertige nicht rekursive Funktion, die nur
noch mit einer Schleife arbeitet. Benutzen Sie hierzu Techniken aus der Vorlesung.




Aufgabe 4:
Gegeben sei eine Variable f fir ein Feld, in dem nur die Werte 1, 0 und —1 gespeichert
werden kénnen, zusatzlich gelte n > 0.

var
frarray [0.n — 1] of —1..1

Folgende pradikatenlogischen Formeln sind zu analysieren:

L.VO<i<ne fli]+ fli—1]>0
2.V0<i<n e fli]+ fi—1]>0
3.V0<i<ne fli]+ fi—1]>1
4. Y0<i<ne fli| +fi—1]=0
5. V0<i<n—1e fli]+ fli+1]=0
6. VO<i<mne fli] +fli +1]#0
7.V0<i<ne fli]>0& fi—1] <0
8. VOo<i<ne fli]>0= fli—1] <0
9. Vo<i<ne fli] >0« fli—1] <0
10. VO<i<ne fli]>0& fli—1]>0
11.VO<i<ne fli]>0A fli—1]>0

[—
BO

VO<i<n—1e fli]+ fi =14+ fl+1] =
13.Vo<i<n—1e fli] + fi—1]+ flt+1] >0
Geben sie fir die folgenden Aussagen die Nummer(n) von gleichwertigen Formeln an,

Mehrfachnennungen sind moglich, gibt es keine Formel tragen Sie 0 an die vorgesehene
Stelle ein.



. Es gibt mehr Positionen im Feld, an denen eine 1 gespeichert ist, als Positionen, an
denen eine —1 steht.




